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1. variants
1. uzdevums (3 punkti)
2) Ko sauc par genotipu?

b) Dotaja apgalvojuma pasvitro genotipa raksturojumu un uzraksti to ar genétikas
simboliem!

Dominantam homozigotam rozém ir sarkana ziedu krasa.

2. uzdevums (3 punkti)
Pamatojoties uz doto informéciju, sagrupé pazimes alternativajos paros!

Zirpus raksturo Sadas pazimes: a) gluda séklu virsma; b) balti ziedi; c) sarkani ziedi; d) zajas séklas;
&) grumbulaina séklu virsma; f) dzeltenas séklas.
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AnalizE dotos apgalvojumus par mainibas veidiem un ieraksti atbilstosos burtus tabula!

Raksturtgs iedzimstoSai (genotipiskai) mainibai: Raksturlgs neiedzimstoSai (fenotipiskai) mainibai

2) lzmainas tiek nodotas pecnacgjiem.
b) Izmainas var bit organismam gan derigas, gan kaitigas.

©) lzmainas var paredz8t, zinot vides faktoru ietekmi.

d) Mainiba skar atsevigkus ipatpus.

) Mainibu izsauc vides temperatira, adens rezims, baribas vielu daudzums.
1) Mainiba izpauzas Tpatnu grupai.

4. uzdevums (4 punkti)
Krustojot truSu matiti, kurai ir melna vilna, ar tévigu, kuram ir balta vilna, F1 paaudz8 visi trusi bija ar
melnu vilnu.

a) Uzraksti, kura ir dominanta pazime!

b) Kads genotips péc vilnas kedsas ir mfitei?
) Kads genotips péc vilnas krésas ir tévipam?
d) Kadas genétikas likumsakaribas izpauzas Sadas hibridizicijas gadjuma?

5. uzdevums (14 punkti)
Cilvekam daltonismu (krdsu redzes traucgjumus) nosaka recesivs géns, kas atrodas X hromosom. Vienas
gimenes daltonika meita apprecas ar citas gimenes dalionika delu. Ligavas un ligavaina matém nav
daltonisma génu. Kada krisu redze iespgjama vipu bérniem? lzmantojot atbilstoSos genétikas apzimjumus,
uzzimé §3s dzimtas ciliskoku trim mingtajam paaudzém! Atzimé ciltskokd fenotipus un pieraksti

genotipus!
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Parastajai apsei vegetativo orgnu §iins hromosomu skaits ir 38. Sadas apses audz&jot 40 gadus, var iegiit
200 kubikmetru koksnes no | ha. Savukart no apses, kurai ir triploids hromosomu skaits, jau pée 20-25
gadiem no | ha var iegiit 4 reizes vairak koksnes neké no parastas apses 40 gadu laik.

) Ka sauc izmainas, kas notikusas ar apses hromosomu skaitu?

b) Aprékini triploidas apses hromosomu skaitu!
©) Uzraksti 2 ieteikumus, ki tautsaimnieciba var izmantot $0 apSu priekirocibas?

7. uzdevums (5 punkti)
) Ka saue faktorus, kas izraisa muticijas?

b) Analizé divus savus ikdienas paradumus, kuriem ir varbiitgja saskare ar mutagéniem
faktoriem! 1zv&rts iespgjas, ki no tiem izvairities




